

В основните доклади на работната среща бяха представени опитът и особеностите на метададите на Европейската статистическа система и в Евростат, значението на метададите за статистическата дейност в международен аспект и необходимостта от използването на единни стандарти за метададите за осигуряване на сравними данни във времето и пространството. Интерес представляват организацията на метададите в Евростат и изследователските проекти в областта на предаване и обмен на данни: метададите в новия сайт за евроиндикатори; базата данни за понятия и дефиниции при бизнесметодите; Метанет; използването на XML за статистически метададите, XML за GESMES и CLASET, електронен обмен на данни с Европейската централна банка.

В основните доклади и дискусиите по време на работната среща се откриха следните моменти:

1. Очертаване координационната роля на Евростат при хармонизирането на метададите в европейската информационна система и усилията (и желанието) на Евростат да изпълнява водещата роля и да бъде обединяващ център за Европейската статистическа система в съдържателен и технологичен аспект. В представените от Евростат резултати от проекти е видно, че се придава голямо значение на:

- ролята на метададите за правилното разбиране на съдържанието на статистическите характеристики както от страна на потребителите, така и от производителите (статистическите служби и респондентите);

- определянето на изисквания, които да се имат предвид при разработването и разпространението на метададите;

- подготвянето и използването на различни средства за запознаване и разясняване на метададите в европейската информационна система.

2. Насока на ориентацията на метададите (от наднационално ниво - за ЕС) към потребителите и осигуряване на адекватен достъп до тези метададите при разпространението им.

3. Насочване вниманието на изследователската дейност към качеството на метададите за европейската система и оценката на това качество от гледна точка на предназначението им - да помагат на потребителите при намиране на данните, които ги интересуват, и да разбират тяхното съдържание.

4. Подготовка на стандартни модели за различните видове метададите (понятия, дефиниции, въпросници, методи за събиране на данни, методи за изчисляване на различните показатели и др.).

Ще обърна внимание на някои основни моменти от работната среща и резултатите от проекти в Евростат, които пряко засягат хармонизацията на метададите и са от значение за разработката, организацията и стандартизацията на метаинформационните системи на националните статистически служби и НСИ.

В Евростат се акцентира на стратегията за успешно производство и използване на метададите - улесняване на производството, поддържане и осигуряване на бърз достъп на потребителите до метададите за общия процес на изследванията и процеса на събирането на данни в европейската информационна система.

Основен приоритет в Евростат е хармонизацията на понятията и дефинициите в Европейската статистическа система на основа на международно приети стандарти. За да постигне това, Евростат (в реализация на проект) е пуснал в действие web-страница „Бизнесметоди“ в Интернет като средство за координация и разпространение в Европа на методологията на бизнесстатистиките. Целта е да се съберат всички